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Направляю информацию для размещения 

«Административная ответственность за неповиновение распоряжениям сотрудников правоохранительных органов»

Выполняя обязанности, возложенные на полицию Федеральным законом от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции» и реализуя права, предоставленные полиции, сотрудник полиции, выступает в качестве представителя государственной власти и находится под защитой государства.
При выполнении служебных обязанностей сотрудник полиции подчиняется только непосредственному или прямому начальнику. Никто не имеет права вмешиваться в законную деятельность сотрудника полиции, кроме лиц, прямо уполномоченных на то федеральным законом. 
Законные требования сотрудника полиции обязательны для выполнения гражданами и должностными лицами (ч. 3 ст. 30 указанного закона), а воспрепятствование выполнению сотрудником полиции служебных обязанностей, оскорбление сотрудника полиции, оказание ему сопротивления, насилие или угроза применения насилия по отношению к сотруднику полиции, в связи с выполнением им служебных обязанностей либо невыполнение законных требований сотрудника полиции, влечет ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации (ч. 4 ст. 30 указанного закона).
Так, за отказ проследовать в служебный автомобиль для доставления в отдел полиции  в целях установления личности и последующего составления протокола об административном правонарушении водитель может быть привлечен к административной ответственности по ст. 19.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, поскольку оказал неповиновение требованию сотрудников полиции, предусмотренному ст. 12, ст. 13, ст. 30 ФЗ «О полиции», воспрепятствовав выполнению ими обязанностей по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности.
Федеральным законом от 24.02.2021 № 24-ФЗ
«О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», вступившим в законную силу с 07.03.2021 года, ужесточена административная ответственность за неповиновение распоряжениям сотрудников правоохранительных органов.
За совершение административных правонарушений, предусмотренных статьей 19.3 КоАП РФ, в виде неповиновения законному распоряжению или требованию сотрудника полиции, военнослужащего, либо сотрудника органа или учреждения уголовно-исполнительной системы, либо сотрудника войск национальной гвардии РФ, в связи с исполнением ими обязанностей по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, а равно воспрепятствования исполнению ими служебных обязанностей, устанавливается повышенный размер штрафа для граждан в сумме от 2 до 4 тыс. рублей (в случае повторного правонарушения - от 10 до 20 тыс. рублей), а также закрепляется возможность применения к ним административного наказания в виде обязательных работ.
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