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Информация для опубликования 
на Едином портале прокуратуры области

Оскорблением личности считается умышленное унижение чести и достоинства, выраженное в неприличной форме, ответственность предусмотрена статьей 5.61 Кодекса об административных правонарушениях. С заявлением по факту оскорбления можно обратиться в прокуратуру по месту жительства, поскольку возбуждение дела об административном правонарушении по ст. 5.61 КоАП РФ относится к исключительной компетенции прокурора. В заявлении необходимо указать, время и место совершения правонарушения, обстоятельства произошедших событий, указать свидетелей, которые могут подтвердить факт оскорбления. 
Исходя из статьи 151 ГК РФ привлечение лица к административной ответственности за оскорбление не является основанием для освобождения его от обязанности денежной компенсации причиненного потерпевшему морального вреда. 
Оскорбления, совершенные путем направления СМС-сообщений либо личных сообщений, в том числе голосовых, в мессенджерах или социальных сетях, подлежат квалификации по ч. 1 ст. 5.61 КоАП РФ, санкцией предусмотрено наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до двухсот тысяч рублей. 
Оскорбление, содержащееся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации либо совершенное публично с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть "Интернет», подлежит квалификации по ч. 2 ст. 5.61 КоАП РФ. Унижение чести и достоинства нескольких лиц в результате одного оскорбительного действия будет квалифицироваться по ч. 2 ст. 5.61 КоАП РФ как одно административное правонарушение и влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на должностных лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей; на юридических лиц - от двухсот тысяч до семисот тысяч рублей.
Срок давности привлечения к ответственности по ч.1, ч.2 и ч. 3 ст. 5.61 КоАП РФ составляет три месяца с момента его совершения.
По ч. 4 ст.5.61 КоАП РФ за оскорбление, совершенное лицом, замещающим государственную или муниципальную должность либо должность государственной гражданской или муниципальной службы, в связи с осуществлением своих полномочий (должностных обязанностей), установлено наказание в виде административного штрафа в размере от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей либо дисквалификацию на срок до одного года. 
За повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного ч.4 ст. 5.61 КоАП РФ, предполагается ответственность по ч. 5 ст. 5.61 КоАП РФ, наказание за которое предусмотрено в виде административного штрафа в размере от ста тысяч до ста пятидесяти тысяч рублей либо дисквалификацию на срок до двух лет. При этом, по ч. 4, ч.5 ст. 5.61 КоАП РФ законодательством предусмотрен срок давности привлечения к административной ответственности один год с момента совершения. 
Вопрос о виновности лица в совершении административного правонарушения за пределами срока давности обсуждению не подлежит. 


Заместитель прокурора города
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