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ПРОКУРАТУРА  РАЗЪЯСНЯЕТ

     В связи с установлением жаркой погоды прокуратура г.Каменска-Уральского напоминает жителям о необходимости соблюдения правил безопасности на водоемах.
                                        Уважаемые родители!
     Просим обратить Ваше внимание на необходимость принять повышенные меры безопасности по предотвращению несчастных случаев с детьми на водных объектах!

   Уделите особое внимание организации досуга детей. Постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте места пребывания детей. Игры на воде, кроме удовольствия несут угрозу жизни и здоровью детей.
     Взрослый, который присматривает за купающимися детьми, обязательно должен уметь плавать, оказывать первую помощь, владеть приемами проведения искусственного дыхания и непрямого массажа сердца, проявлять осторожность и соблюдать все требования безопасности, находясь с детьми на водоеме.
     Дети должны быть обязательно ознакомлены с правилами поведения на воде! 
      Ваши дети всегда должны помнить следующие правила  поведения:
1.Купаться только в специально отведенных местах;
2.Не допускать шалостей на воде;
3.Не подавать ложных сигналов тревоги;
4.Не плавать на надувных матрацах, камерах, досках;
5. Не нырять в воду в незнакомых местах, с лодок, крутых берегов, причалов;
6.Не купаться в воде при температуре ниже + 18 градусов,
7.Не бросать в воду банки, стекло и другие предметы, опасные для купающих;
8.Не кататься на самодельных плотах;
9.Купаться только в присутствии старших.
     Хочется напомнить родителям, что  ребенок не всегда может правильно оценить ситуацию, поэтому лучше, если он будет отдыхать у воды под бдительным контролем со стороны взрослых.
     При этом хотелось бы обратить внимание всех родителей на то, что  анализ причин гибели  людей в воде свидетельствует о том, что основная причина несчастных случаев при купании — недооценка опасностей и неумение выходить из тяжелой ситуации. 
     Часто человек тонет не потому, что не умеет плавать, а потому, что поддается панике. Чаще всего к трагедии приводят такие причины, как состояние алкогольного опьянения, заплывы на дальние дистанции, купание в штормовую погоду, переохлаждение организма, мышечные судороги, разрывы надувных плавсредств, отсутствие присмотра за детьми, прыжки с высоты.
      Безопасность на воде легче всего обеспечить на специально оборудованном пляже, где есть медпункт и спасательные средства.
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Вода — опасная стихия даже для взрослого человека, а для детей она опасна вдвойне. Кроме того, несчастья случаются чаще всего не с теми малышами, которые не умеют плавать (как правило, они не заходят глубоко в воду), а с теми, которые считают себя отличными пловцами. Поэтому безопасное поведение на воде детей в первую очередь зависит от родителей.
      Самое первое и самое главное правило — дети дошкольного и младшего школьного возраста должны купаться строго под присмотром взрослых.
Подростки без сопровождения старших могут купаться только в специально отведенных для этого местах. Самое большое количество трагедий происходит именно в водоемах, не предназначенных для купания.
     Вы, как родители, должны не только рассказать ребенку все правила безопасности на воде, но и привить ему навыки поведения в критической ситуации. Очень важно научить подростка не паниковать и понимать, как нужно себя вести и что предпринимать. Полезно будет овладеть техникой отдыха на воде для того, чтобы в случае необходимости ребенок сумел отдохнуть, а потом, придя в себя, плыть дальше.
      Кроме того, родителям самим необходимо быть бдительными во время всего пребывания у водоемов с детьми. Так, плескающиеся в воде дети обычно делают это очень эмоционально и производят много шума. Внезапно наступившая тишина обязательно должна насторожить родителей.
     Перед поездкой в лагерь или на отдых следует  объяснить ребенку, что такое безопасное поведение на воде и чем грозит несоблюдение правил.
      Нельзя упускать из виду то, какое плавсредство Вы покупаете ребенку для купания:     
     При покупке плавсредств нужно обращать внимание на конструкцию, она должна состоять из нескольких независимых надувных частей. Тогда при повреждении одной из них ребенок будет держаться на воде за счет остальных неповрежденных элементов. Взрослые должны помнить, что любые резиновые плавсредства легко двигаются даже маленьким ветерком, поэтому  купание ребенка требует контроля со стороны родителей.
     Соблюдение указанных правил поведения поможет предотвратить трагические ситуации на воде, помочь сохранить здоровье и жизнь Вашего ребенка!


Заместитель прокурора г. Каменска-Уральского                                                               В.Е.Афанасьева
